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2008年高考江苏历史试题及答案

一、选择题：本大题共20题，每题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。

1、“齐人”、“鲁人”、“楚人”这种表述，逐渐让位于以行政区划为籍贯的表述，造成这一变化的制度因素是

A.分封制  B.宗法制  C.郡县制  D.三省六部
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A.仿效西方政治制度      B兴办近代军事工业

C.创办近代民用工业      D.学习西方自然科学

6、1869年，《教会新报》的一篇文章写道：“外国生产皆归男医接生，虽经此例，似不成规矩。……男归男医，女归女医，岂不至善也！”材料反映出当时的中国

A.虽已开放，但人们思想还比较保守

B.西方男女平等观念逐渐深入人心

C.旧的风俗习惯受到西方民主思潮的冲击

D.人们难以接受西方医学知识

7、如果看到右侧漫画，下列人物中最为愤慨的可能是
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中学历史园地

A.魏源

B.林则徐

C洪仁玕

D.严复

8、至20世纪初，“外货风行，土布渐归淘汰”，洋布战胜土布，最根本的武器是

A.洋布外观漂亮

B.洋布广告充斥

C.洋布引领时尚

D.洋布价格低廉

9、右图是一本连环画的封面，该书讲述了孙家庄农民孙志刚的故事，图中的“社”指的是

[image: image8.png]
园地管理打字

A.农业生产的合作组织

B.公私合营的生产组织

C.人民公社的生产组织

D.包产到组的生产组织

10、某学校组织了一次主题为“和睦大家庭”的民族关系图片展，展览内容按20世纪的不同年代分为若干板块，在60年代板块中可能展出的图片是

A.《共同纲领》封面　　　　　　　　　　B.新中国第一部宪法片断

C. 西藏自治区成立大会　　　　　　　   D.内蒙古自治区成立30周年庆典

11、1950年中苏两国签署《中苏友好同盟互助条约》，2001年中俄等六国签署《上海合作组织成立宣言》。这两次外交活动表明中国始终

A.坚定奉行友好结盟政策　　　　　　　B.坚持独立自主的和平外交方针

C.积极开展多边外交活动　　　　　　　D.坚决打击国际恐怖主义势力

12、孔子和苏格拉底是公元前5世纪的东西方思想巨人，两者思想的不同之处是

A.重视道德的意义　　　　　　　　　　B.肯定人的价值

C.强调知识的作用　　　　　　　　　　D.推崇君主权威

13、从《十二铜表法》开始，古罗马制定了严格的债务法规，并在以后的司法实践中不断[image: image2.png]AP TR A
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16、近代以来，英、德两国通过不同方式，先后确立了君主立宪制。以下关于两国政治制度相同点的叙述，正确的是

A.君主为国家最高元首   B.内阁首脑对君主负责

C.议会是国家权力中心     D.带有鲜明的专制色彩

17、右图是中国艺术家创作的一幅画，它最可能创作于
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园地管理打字

A.18世纪末期

B.19世纪中期

C.19世纪后期

D.20世纪初期

18、下列四幅作品，从创作风格判断，出现最晚的应该是
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    园地管理打字

A.《格尔尼卡》　　　　　          B.《伏尔加河上的纤夫》
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中学历史园地

C.《自由引导人民》　       　　D.《日出印象》

19、二战后，德国和朝鲜形成分裂局面的相同原因是

A.国内民族矛盾的激化　　　B.美国和苏联的相互对抗
C.世界多极化趋势的演变　　D.美国马歇尔计划的推行

20、1946年，美国前总统发表声明：“目前，只有我们能够把自己的政策强加给世界。”1972年，美国总统尼克松发明声明：“美国决心用一种新的彬彬有礼的态度来很好地倾听北约伙伴的意见。”美国态度变化的主要原因是

A.美国实力衰弱，寻求欧洲支持

B.古巴导弹危机爆发，美国寻求欧洲帮助

C.美欧关系恶化，美国力图缓和

D.欧洲共同体建立，美国重视欧洲地位

二、非选择题：本大题共4题，满分60分，包括必做题和选做题两部分。其中第21题－第23题为必做题，每个试题考生都必须作答。第24题为选做题，共4题，考生只能选做两题，多答无效。

21.（10分）

    法国历史学家雅克· 勒高夫在《新史学》中称：“历史不仅是政治史、军事史和外交史、而且还是经济史、人口史、技术史和习俗史；不仅是君主和大人物的历史，而且还是所有人的历史。”阅读下列材料：

材料一   （东京）街南桑家瓦子，……瓦中多有货药、卖卦、喝故衣、探搏、饮食、剃剪、纸画、令曲之类。                                      

——（宋）孟元老《东京梦华录》卷二

材料二   梨园演戏，……两淮盐务中尤为绝出。例蓄花、雅两部、以备演唱，雅部即昆腔，花部为京腔、秦腔、戈阳腔、梆子腔、罗罗腔、二簧调、统谓之乱弹班。  

——（清）钱泳《履园丛话》卷十二

材料三   金阊(今苏州城西南)商贾云集，宴会无时，戏馆数十处，每日演剧。

——（清）顾公燮《消夏闲记摘抄》卷上

材料四    豆棚茅舍，邻里聚谈，父诫其子，兄勉其弟，多举戏曲上之言词事实，以为资料，与文人学子引证格言、历史无异。                      

——高劳《东方杂志·农村之娱乐》卷十四

请回答：

（1）材料一中的“瓦子”又名“瓦肆”，它指的是什么？（2分）

（2）依据材料一、二、三，结合所学知识，分析戏曲发展的主要原因。（3分）

（3）材料二中的“花、雅两部”不断融合兼收，最终导致哪一剧种的形成？依据材料三、四概括戏曲的主要社会功能。（3分）

（4）在新史学理念的影响下，商人、戏曲及民间生活进入史学家的视野，这表明史学研究出现了怎样的变化？（2分）

21．答案要点：（共10分）

（1）娱乐演艺场所。  （2）商业的发展，城市的繁荣，市民阶层的扩大。

（3）京剧；休闲娱乐功能，社会教化功能。 （4）史学研究领域的拓宽。

22.（12分）

阅读下列材料：

材料一  争取抗战胜利的中心关键，在使已经发动的抗战发展为全面的全民族抗战。只有这种全面的全民族抗战，才能使抗战得到最后的胜利。
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（1）结合所学知识，试从政治、军事两个方面论证材料一的观点。（3分）

（2）驳斥材料二中日本对美英两国宣战的理由。（2分）

（3）依据材料一、二，分析中国抗日战争胜利的主要原因和次要原因。（3分）

（4）材料四的“不正常状态”是什么原因造成的？依据材料三、四，概括促成中日两国结束“不正常状态”的因素。（4分）

22．答案要点：(共12分)

    (1)政治上：国共两党合作．建立抗日民族统一战线。

    军事上：国民党在正面战场、共产党在敌后战场共同抗击日军。

    (2)日本发动战争是为了争夺霸权，日本的对外战争给包括日本在内的东亚人民带来深重灾难。

    (3)主要原因：中国人民的全民族抗战。

    次要原因：世界反法西斯力量的沉重打击(苏、美、英等国对日作战)，美国对日本投放原子弹。

    (4)日本发动的侵华战争；新中国成立后，日本追随美国、敌视新中国。

    中日两国政府致力于发展两国友好关系，中日民间交流活动的推动。

23、（14分）

在世界现代化进程中，不同的国家，经济发展模式也不尽相同。以英、美为代表的“自由放任”模式和以苏联、中国为代表的“计划经济”模式，都可能使一个国家完成工业化，实现经济转型，但这两种模式走向极端和僵化后，也会造成严重弊病。请回答下列问题：

（1）请以英国和苏联为例，说明“自由放任”模式和“计划经济”模式产生的消极影响。（4分）

（2）以美国罗斯福新政为起点，西方国家通过何种方式突破“自由放任”模式？这标志着资本主义经济制度发生了怎样的变化？（2分）

（3）为修正“计划经济”模式的弊端，苏、中两国先后进行了改革。苏联的赫鲁晓夫改革以失败而告终，原因何在？20世纪90年代初，中国从思想和实践上全面突破“计划经济”模式，其表现是什么？（4分）

（4）美、中两国对各自经济发展模式成功突破的手段有何共同之处？纵观经济发展模式的调整过程，你能得出什么启示？（4分）

23、答案要点：（共14分）

（1）英国：资本主义经济危机的发生。

     苏联：农业、轻工业、重工业比例失调，生产积极性受到压制。

（2）国家加强对经济的干预；国家垄断资本主义的形成。

（3）缺乏正确的理论指导、总体上的规划和科学实验（对斯大林模式的弊端缺乏科学认识），未能从根本上突破斯大林模式。

  1992年春邓小平南方谈话；建立社会主义市场经济体制。

（4）自由放任与国家干预相结合（市场与计划相结合）。

   经济发展模式必须因时而变。

24、选做题：本题有A、B、C、D四题，考生只能从中选做两题，多答无效；请在答题卡上规定答题区域中将选做题目对应字母后面的方框涂满、涂黑，请勿漏涂、多涂。

A、【历史上重大改革回眸】（12分）

阅读下列材料：

材料一  （陆）睿（原姓步六孤）始十余岁，袭爵抚军大将军、平原王。……娶东徐州刺史博陵崔鉴女，鉴谓所亲云：“平原王才度不恶，但恨其姓名殊为重复。”时高祖（即孝文帝）未改其姓。                            

——《魏书》卷四十。

材料二  （迁都洛阳后）高祖曰：“今恂（即太子）欲违父背尊，跨据恒朔（今山西大同，内蒙古河套一带）。……此小儿今日不灭，乃是国家之大祸……”乃废为庶人。

                                               ——《魏书》卷二十二。

材料三  李唐一族之所以崛兴，盖取塞外野蛮精悍之血，注入中原文化颓废之躯，旧染既除，新机重启，扩大恢张，遂能别创空前之世局。

                                       ——陈寅恪《李唐氏族推测之后记》。

请回答：

（1）材料一中，崔鉴对陆睿的不满反映出当时民族关系存在什么问题？为此，孝文帝采取了哪些改革措施？（6分）

（2）材料二中孝文帝对太子恂的处理说明了什么？（2分）

（3）依据材料三，分析孝文帝改革产生的影响。（4分）

A答案要点：（12分）

⑴汉族和鲜卑之间存在着民族矛盾。推行了改汉姓、改语言、改服饰、通婚姻、改制度等方面的汉化措施。

⑵改革面临着阻力；孝文帝推进改革的坚强决心。

⑶促进了民族融合，为唐朝大一统和文化繁荣（为重新走向国家统一）奠定了基础。

B、【中外历史人物评说】（12分）

阅读下列材料：

    材料一  长时期以来，军政和绝大部分公民把意大利战争和埃及战争的英雄人物第一执政当作偶像来崇拜，都齐声祝愿他能有一个同他的名望和同法国的伟大相符的称号。……大家感到他有一个国家最高元首的称号是顺理成章的，因为他实际上已扮演了这样的角色。……要说是皇帝了篡夺了金銮宝座，那么我们可以说，他身边的同谋比善于导演喜悲剧的所有暴君都多，因为四分之三的法国人都参与了他的阴谋。

                                           ——（法）康斯坦《回忆拿破仑》。

材料二  欧洲则普遍认为，由人民自己治理国家，最终只会导致无政府主义和天下大乱。但不管怎样，华盛顿并没有顺应当时的潮流，为世上多添一项王冠。然而世界却将因多了一位总统，而使王冠从此暗淡无光甚至难以戴稳。

                                           ——陈森《华盛顿--美国的开国元勋》。

请回答：

（1）依据材料一，概括促成拿破仑称帝的因素。（4分）

（2）材料二表明华盛顿拒绝称王，其个人原因何在？但有人认为，华盛顿实际上具备称王的条件，请结合所学知识加以说明。（4分）

（3）如何理解材料二中的“世界却将因多了一位总统，而使王冠从此暗淡无关甚至难以戴稳”？（2分）

（4）综合以上材料，并结合所学知识，请你谈谈特定历史时期影响政治体制选择的因素。（2分）

B答案要点：（12分）

⑴拿破仑的对外战争为他赢得崇高威望，法国大部分人对拿破仑的支持。

⑵华盛顿有着强烈的共和思想（反对封建专制制度），华盛顿不贪恋权力。

华盛顿通过领导美国独立战争而赢得个人威望，大陆军中的一些军官要求华盛顿当国王。

⑶美国建立了共和制政体（民主制度），冲击了欧洲乃至世界的君主制度。

⑷个人品质、具体国情、时代形势、历史传统等。
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